智

推进绿色

经济

和

低碳发展座谈会召开

促



海上丝路沿线国家公共行政管理研修班走进丰台

感受社区基层治理的生动实践

本报讯(记者 郭晓妍)近日,海上丝绸之路沿线国家公共行政管理研修班一行走进丰台区,来自冈比亚、毛里求斯、伊拉克等10个海上丝绸之路沿线国家的31名学员实地考察调研方庄街道芳星园三区社区服务中心与区政务服务中心,亲身感受丰台区基层治理能力和国际化服务水平。

"12345 热线把党和政府与居民进行连接,我们可以第一时间发现问题,更好地解决居民的诉求。"在方庄街道芳星园三区社区服务站,社区工作者详细介绍了由多方力量共建的"1+N"接诉即办新模式以及完善社区治理体系、提升社区治理水平的众多举措。研修班一行还通过观看宣传片了解社区志愿者团队工作机制,参观党建共建园地,与社区工作者交流探讨社区治理中遇到的各种难题。

随后,研修班一行来到方庄艺术中心进行参观。"方庄艺术中心是丰台重点城市更新项目,也是街道级的公共文化服务设施,由书店、艺术馆、剧场三个业态组成。"艺术中心负责人向大家介绍了艺术中心的基本情况与特色亮点,大家饶有兴致地参观艺术馆内的画展,纷纷拿出手机拍照留念。

"在这里,我看到了当地政府如何悉心关怀 社区居民,打造了这样一个集多功能于一体的 空间,使大家能够在此静心学习与高效工作,对 我来说也是一次很好的体验。"来自摩尔多瓦的 伊丽娜·斯特尔普·波佩斯库说。

下午,研修班学员走进区政务服务中心。 区政务服务中心是集政务服务、党群活动、文 明实践、公共文化、国际人才、金融服务、公共 法律、公共资源交易于一体的综合城市空间。 学员们先后参观了区政务服务中心24小时自助服务大厅、政务咨询平台、绿通工作室、党群服务中心、图书馆,感受这里舒适的服务环境、暖心的服务态度、贴心的服务举措和专业的服务能力。在不动产登记、婚姻登记区域,大家纷纷点赞方便快捷的流程和人性化的服务。在智慧政务数据中心,研修班学员实地感受科技赋能为政务服务改革、管理和助力企业发展带来的强大动力。

"这次活动让我印象深刻,这里的社区基层治理组织有力,除了社区工作人员之外,还有很多志愿者参与到社区工作当中。"来自孟加拉国的B.M·马西乌尔·拉赫曼告诉记者,他认为对于社区居民而言这样的生活极为便利,中国基层治理的先进经验值得其他国家借鉴并运用

擦亮丰台区志愿服务"金名片"

(上接01版)

凉小鸭累计巡河服务时长18000余小时



凉小鸭志愿服务队将科普宣传、保护生态环境等贯穿每一次巡河,巡河服务活动的常态化已经成为孩子们的行为习惯,地区青少年的安全和爱水节水、保护环境意识显著增强。截至目前,发现治安隐患1起、河道基础设施安全隐患4起。

挖掘核心巡河活动的内涵及社会意义

"无论是烈日炎炎还是寒风凛冽,都能在河道边看到凉小鸭志愿服务队巡查的身影,他们对于河道的水位变化、堤岸状况、水质情况以及有无非法排污口等关键信息都进行详细记录、反馈,为区水务局及时掌握凉水河的基本动态提供了信息。"赵长河说道。

巡河活动是对水资源的保护,更是对生态 环境的尊重与爱护。通过巡河,凉小鸭志愿服 务队能够及时发现并报告水质问题,为相关部 门的治理提供有力支持。同时,这一过程也是 一次生动的环保教育,让青少年们深刻认识到 保护水资源的重要性,从而在日常生活中更加 珍惜每一滴水。

凉小鸭志愿服务队延续"当班河长"爷爷奶奶们的"巡河三必看·六必报"机制,已组织巡河活动500余次,坚持在每周六、周日(除极端天气及法定假日外)进行巡河活动。在巡河过程中,志愿者们分组分片、各司其职,捡拾河岸垃圾,安全打捞近岸水域中的白色漂浮物,向周边居民宣传河道保护知识,有效增强了民众的环保意识,减少了向河道乱扔垃圾等不良现象。

来自首医大附小艺术实验小学的唐颂说: "我喜欢和小伙伴们一起戴上手套、拿起垃圾袋,就像是在做一场寻宝游戏,但是我们要找到的'宝藏'其实是那些被人不小心留下的垃圾。 我感觉自己像环保小英雄,河边干净了,小鸟小鱼也开心。"

在巡河结束后,凉小鸭志愿服务队特别增设了知识分享环节——巡河宣讲员活动,目前已持续开展200余次。在这个环节中,志愿者们纷纷展示自己的特长,分享河域动植物知识、历史文化知识和应急知识等,让巡河活动更加丰富多彩。

"这一环节不仅丰富了孩子们的志愿服务体验,还吸引了路人的关注,进一步提高了凉小鸭志愿服务队的影响力。通过参与志愿服务,孩子们不仅学到了各种技能和专业知识,更在团队协作中培养了应对突发事件的能力。他们的成长和进步,是我们最大的欣慰和骄傲。"马静说。

开设多个富有特色的志愿项目

为了丰富孩子们的课余生活,拓展他们的 认知渠道,凉小鸭志愿服务队开设了多个富有 特色的志愿项目。"好家有声""救在身边"和"丫 丫市集"是三大核心板块,它们衍生出了一系列 精彩纷呈的公益活动。

其中,"好家有声"中开展的巡河宣讲员、凉小鸭公益合唱、非洲鼓、相声、读书会、走进身边博物馆等活动,更是让孩子们在活动中感受到了语言与表达的艺术魅力。

"救在身边"注重科普教育,开展了首都无偿献血宣传、120紧急救援知识学习、在右安门外消防站学习防灾救灾、正确养宠物等活动,让孩子们在参与中增长了知识,提升了自我防护能力。走进右安门橡胶坝管理站、未成年人保护法知识讲座等活动,更是让孩子们对身边的世界有了更深的了解。

"丫丫市集"深受孩子们喜爱,它不仅是物品交易的平台,更是一个让孩子们认识货币、提升财商的小社会。在这里,孩子们学会了沟通与合作,通过实践体验了交易的乐趣,培养了初步的经济意识和社交能力。

"点靓凉水河"蓝图正在变成生动实践

丰台区 2022 年启动"点靓凉水河"专项行动,将凉水河打造成为景观带、文化带、休闲带、产业带,引领首都南部地区高质量城市更新和高质量发展。项目实施后将惠及沿河两岸40万首都市民群众,在让老百姓享受凉水河带来的乐趣的同时增强人民生活的获得感和幸福感。

目前,已全线启动"点靓凉水河"行动,正加快规划建设2.8公里游船线路、20.6公里骑行道和18公里滨水步道,沿河开辟桨板、皮划艇、嬉水区等多样场地,为市民提供集亲水体验、娱乐休闲、文化旅游于一体的城市活力开放空间,全力打造"河畅、水清、岸绿、景美、人和"的景观面貌。

"巡河的过程让我感受到了河水质量改善过程,更加珍惜这条身边的清澈河流。通过与孩子一同巡河,我也把生态环保的理念传承给了我的孩子。孩子通过生态演讲,把环保理念传播给更多的小朋友。"家住右安门街道翠林小区的居民谢宁高兴地说。

2024年,凉小鸭志愿服务队获得了"丰台区优秀志愿团队"称号。马静表示,将深入挖掘巡河活动意义,创新活动形式和内容,设置环保知识问答,开展河流生态摄影比赛,河域文化讲

解、生物多样性知识宣讲等,增进孩子们对河岸 文化及生态环保方面的了解,提升活动的社会 影响力,共同守护好首都的凉水河。

新闻多一点

凉小鸭志愿服务队

一岁啦



本报讯(记者 原梓峰)在冬日的暖阳下,右安门街道凉小鸭志愿服务队在京印国际中心庆祝他们的一周岁生日。200余名"凉小鸭"志愿者代表来到现场,共同庆祝生日。目前,这支充满活力的队伍已经成为地区内标志性的志愿服务

庆典的序幕由一段动感十足的开场舞《Lucky Strike》拉开,舞者们用他们的热情和活力瞬间点燃了现场的气氛。紧接着,孩子们自编自导的话剧《巡河》上演,他们用稚嫩的双手和纯真的表演生动地展现了巡河背后的故事以及三代人对环境保护的不懈追求,赢得了现场观众的阵阵掌声和喝彩。

在表彰环节,年度优秀志愿者、星级志愿者代表以及优秀小队长代表等依次走上舞台。他们手中的荣誉证书和掌声是对他们无私奉献精神的最好肯定,也是激励更多人投身志愿服务的强大动力。

凉小鸭志愿服务队队长马静对支持团 队成长的平行志愿服务团队表达了深深的 谢意,并宣布新的一年将与更多丰台区志 愿服务队携手合作,邀请更多朋友加入这 个温暖的志愿服务大家庭。

会上,区发展改革委工作人 员向企业家们介绍了丰台区情 以及综合能源行业发展情况。 区发展改革委、区科信局、区生 态环境局和中关村丰台园管委 相关负责人先后介绍了服务包、 数字经济产业支持政策、生态环 保圈、低碳试点及示范园区"5+ 3"配套政策等相关情况。为了 更好地推进绿色经济和低碳发 展,北京红桥市场有限责任公 司、北京市北节能源设计研究所 有限公司等各企业领导及专家 学者畅所欲言,提出对北京市以 及丰台区绿色经济和低碳发展 的建议。

近年来,丰台区积极推动绿色低碳发展,目前综合能源管理工作营共有企业32家,其中4家链长、28家伙伴。链长单位积极发挥带头作用,京桥热电积极开展节能降碳技术研发,并荣获2023年度北京市低碳领跑者试点优秀单位。伙伴单位代表航天氢能成功自主研制国内首台连续型转化换热器大型氢液化

系统核心设备、京丰热电完成百兆瓦级全钒液 流电池储能系统成套装备的市级首台(套)重大 技术装备申报、壳牌智汇依托数字传感和物联 网技术持续推动能源数字化转型,助推产业发 展能级跃升。

持续强化低碳技术创新,不断培育壮大绿色产业新业态。区发展改革委协助中国肉类食品综合研究中心的"细胞培育肉的制备方法及应用技术""微生物蛋白肉制造技术"、北京慧鎏科技有限公司的"基于水泵系统深度节能的流体虚拟传感数字技术"等5家企业6个绿色先进技术录入《北京市绿色低碳先进技术推荐目录(2024年版)》,鼓励企业利用先进技术打造绿色示范工程并争取支持。12项相关领域科研成果获北京市科学技术奖;国家级、市级等高水平孵化器数量达23家,居全市第二。

积极推动新能源汽车充电设施建设,区发展改革委完成4家企业11个超级充电桩项目备案工作,项目总投资3773万元;建设新能源汽车"充电超市",打造新型电力系统示范区,增加清洁能源占比,建设1300平方米光伏车棚,为充电桩、照明等设施提供稳定电力支持,预计年发电量约30万度,减少二氧化碳排放250吨。

同时,丰台区积极鼓励驻区企业和社会单位开展节能改造,将"十四五"期间节能目标任务分解至各行业、重点用能单位并开展节能考核工作,加强重点用能单位节能管理,制定并印发《北京市丰台区碳达峰实施方案》,加快实现区域节能目标任务,推动区域绿色低碳发展,有序推进碳达峰碳中和工作。

穿越时空 这里"诗"意正浓

本报讯(通讯员 郑一烁)近日,六里桥街道在辖区泰舍书局开展"穿越时空,遇见唐诗之美"传承中华优秀传统文化主题活动。40余组亲子家庭齐聚一堂,领略唐诗的韵律之美,感受中华优秀传统文化的独特魅力。

活动中,老师巧妙地设置了诗歌对对碰、九宫格寻唐诗、谈感想背唐诗等游戏互动环节,新颖活泼的形式使唐诗的魅力和诗人的风采更加深入人心。

"爷爷,这首诗怎么读""阿姨,这首诗是什么意思呢"……现场还分发古诗卡片,鼓励孩子们向身边大人请教,小朋友与"大朋友"互动,一起诵读诗歌,理解诗歌韵味和深意。每个孩子都积极参与,他们的热情和好奇心在诗歌的海洋中得到了充分释放。在场家庭都以轻松愉快的心情投入到这场充满趣味和挑战的知识之旅中,一同领略中华文化的博大精深,感受文字的无穷魅力。



本报讯(通讯员 方玉滨)12 月13日,丰台区推进绿色经济和低碳发展座谈会在汉威国际广场召开。18家企业代表和行业专家参加会议,聚智绿色发展、共促节能低碳。 会上,区发展改革委工作人员向企业家们介绍了丰台区情